Minuta clase 14 de septiembre.

Llegamos hasta la octava parte del Tratado, donde se tratarón los siguientes temas: 

· La Ars Raimundi es un exposición externa de algo que debe formar parte de nuestra memoria

· La función del arte encontrar los términos medios.

· La Bondad es un principio ontológico. 

· Las definiciones están relacionadas. Dos modos de expresar las definiciones, una cuanto existencia: ser en razón del cual; la otra en cuanto principio: aquello en razón del cual. Unos refieren al ser, otros son principios cualitativos y otros relaciones lógicas.

· La cuestión (quaestio) es un tema a tratar que puede ser realizado de tres maneras: afirmativa “si la bondad es grande”, negativa “si la bondad no grande” o dubitativa “¿la bondad es grande?”, ya que lo que se busca es entender, no sólo creer. Entender es incluir las opciones, mientras que creer es excluir las opciones. Con la dubitativa se abre un espacio libre de prejuicios para hacer la cuestión, pues si ya de entrada tenemos una creencia entonces es imposible la cuestión.

· Hay preguntas que pueden ser muy iluminadoras nacidas a partir del arte, pero otras que no tengan mucho sentido o que en nuestras tiempos ya no se formulen de ese modo, ya que el modo de preguntar que plantea Lulio está muy apegado al modo de preguntar medieval.

· Por ello es preciso una comprensión del modo de preguntar medieval, de la lógica aristotélica utilizada en el medioevo.

